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ZADANIE 1

Przeczytaj podane stowa. Do kazdego z nich podano cztery odpowiedzi. Podkre$l prawidiowa
odpowiedz.

1.

2.

Horyzont jest to: obszar, okolica, rownik, widnokrag
Elastyczny oznacza: stalowy, sprezysty, sztywny, przyjemny
Protekcja znaczy: odczyt, poparcie, przemowienie, stosunki
Natura to: $wiat, zycie, przyroda, ro$linnos¢

Wirowac¢ oznacza: przewracac, kopiowac, krecic, znikaé
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ZADANIE 2

Do stow dobierz synonimy (wyrazy o tym samym znaczeniu), wybierajac je z przyktadow A-F.
Dwa wyrazy podano dodatkowo i nie nadajg si¢ do wykorzystania.

1. bezwladny -

2. niecodzienny -

3. precyzyjny -

4. nonszlancki -

A. doktadny, B. lekcewazqgcy, C. banalny, D. wyjgtkowy, E. apatyczny, F. niewybredny
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ZADANIE 3
Do stow dobierz antonimy (wyrazy o przeciwnym znaczeniu), wybierajac je z przyktadow A-F.
Dwa wyrazy podano dodatkowo i nie nadaja si¢ do wykorzystania.

1. uproscic -

2. tworzy¢ -

3. uprawomocnic -

4. zainstalowac -

A. zdemontowad, B. wykreowad, C. skomplikowac, D. zapobiegac, E. demolowa(, F. delegalizowa¢
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ZADANIE 4

Stowa do odszyfrowania. W kazdym przykladzie pewna kombinacja liter dwoch istniejacych juz
wyrazow daje wyraz brakujacy (w nawiasie).

a) BOBRY  (BRAT) ATOM ¢)RAMKI  (KRAM) MORDA
b) BUTIK ULGA f) UPUST ANTYK
¢)KATAR  (ARKA) KOMAR

d) POTOK ADEPT

/3




ZADANIE 5
Porownaj formy utworzone ze stow jezyka tacinskiego z ich polskim znaczeniem:

audire — stucha¢
audiebam - styszalem
audiet — ustyszy
auditur — jest styszany
audite - stuchajcie
audiret — ustyszatby

A teraz dobierz odpowiednie formy stow tacinskich (A - H), ktére sg thumaczeniem stow polskich
i wpisz je w brakujace miejsca:

A leniet stowo polskie odpowiednik po tacinie
B lenire 1. uspokajaé
C lenit 2. uspokajatem
D leniret 3. jest uspokajany
E leniebam 4. uspokoitby
F lenite 5. uspokoi
G lenitur 6. uspokojcie
H lenient
/6
ZADANIE 6
W zdaniach dobierz poprawne zwiazki frazeologiczne, wstaw je we wlasciwej formie gramatyczne;.
1. Nic z tego nie rozumie, zawsze byl kapuscianym.................o
2. Musimy koniecznie wyj$¢ z tego blednego. ... ..o
3. Wyr0st Z n1eg0 PrawdzZiwy . .. ....ouuiuii e na schwat.
4. Jeste§ odpowiedzialny za to i nie pOWINIeNes..........ocooeveiieiiiiiinennennnnn, tego na innych.
5. Niestety, w tej chwili musimy robi¢ dobra ming do...............cooeiiiiiiiiiiiiiiiiiiin,
6. Smali.......oooiii do tej dziewczyny, a ona go nie znosi.
7. NIETOD Z SIEDIC. ...t
8. T Sg ODICtNICE DOZ. ... .ttt
9. ZmECzZyla MNI€ JUZ LA, .. ....oiiii e gadanina.
10. MUSIMY ZAPOZNAC SIQ Z€. ... nveretntententeteeteeteett et eteete et et et eneeeeneaneaneanenns rzeczy.
| zwalaé, pokrycie, kolo, cholewka, stan, zla gra, czczy, pajac, glab, chlop |
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ZADANIE 7

W kazdym zdaniu podkreslone stowo/zwrot mozna zastgpi¢ innym slowem/zwrotem, ktére/y ma to
samo znaczenie. Wybierz odpowiednie stowo/zwrot, zakreslajac odpowiedz A, B, C lub D.

1. Chce kupowac¢ rzeczy najlepsze, wazne w dorobku danego artysty, majace przelomowe
znaczenie dla polskiej sztuki.

A) przypadkowe B) przenikliwe C) niedocenione D) doniosle

2. Jak mozna si¢ bylto spodziewaé, najnowszy Harry Potter imponuje efektami specjalnymi
i fajerwerkami basniowej wyobrazni.

A) zachwyca B) zabawia C) przekonuje D) podnieca

3. _Pozornie niektére wydarzenia uktadajg si¢ w jakas sekwencje, lecz inne wywracajg ich sens
do gory nogami.

A) Niekoniecznie B) Wydawaloby sie, ze C) Skrupulatnie D) Pretekstem jest, Ze

4. Natomiast bracia Marx, piszgc scenariusz do filmu ,,Dzien na wyscigach”, postuzyli si¢ inna,
zmudna, ale skuteczniejsza metods.

A) nieciekawa B) czasochlonng C) podejrzang D) wytworzong

5. Kenia cieszy si¢ opinia turystycznego raju na Czarnym Ladzie. Na nadmorskich nizinach
dominujg piaszczyste plaze i flora sawannowa, we wngtrzu kraju suche stepy, a na wschodzie

pOtpustynie.

A) rozciagaja sie B) wylaniaja si¢ C) przewazaja D) zachwycaja

6. To dziennikarze sprawili, ze mieli§my opini¢ groznych, ale zarazem budzacych respekt

muzykow.
A) narzucajacych swoja wole C) narzucajacych swéj punkt widzenia
B) wywolujacych silne uczucia D) wywolujacych szacunek
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ZADANIE 8

Wybierz analogiczne formy do stow lub wyrazen wedlug przykiadoéw, odpowiednio zaznaczajac
odpowiedz A, B, C lub D.

1. widzg trzy dziewczynki — widze trzech chtopcow

widze pie¢ wnuczek — widze................ wnuczat
a) pigé

b) pigciorga

c) pigciu

d) pigcioro

2. kamien — znikl jak kamien w wode
tebek — zrobit to.......................
a) na zbity teb
b) na teb na szyje
c) 1wyrzucil na zbity teb
d) po tebkach

3. podja¢ — podejme

b) pothuke
c) potluktem
d) potlukta

4. podglad — by¢ na podgladzie
watpliwose - ...l w watpliwos¢
a) podac
b) odda¢
c) da¢

d) nadaé

5. pozér — upozorowac

a) zubozeé

b) ubogim by¢
c) ubogacic¢

d) zbiednaé




6. patrol — nie wida¢ patroli
ksigdz — nie widzg.....................
a) ksiedza
b) ksiedzow
c) ksiezy
d) ksiedzu
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ZADANIE 9

Jezyk fikcyjny — zdolnos¢ dostrzegania regut rzqdzgcych jezykiem obcym.

Na podstawie analizy wyrazow oraz ich tlumaczenia na jezyk polski zbuduj regulty gramatyczne
rzadzace tym jezykiem, a nastepnie uzupetnij wyrazy i utworz zdania.

kera - babcia kekera — babcie
lama —ciastko ... - ciastka
guva — dziewczyna  .iieieeieenen — dziewczyny
lera—list e - listy
vel — duzy avevel — najwickszy
tel —stary  ceeeeeeeen. - najstarszy
rel-mity .. - najmilszy
nel—dhugi ...l - najdhuzszy
ved — je veved — jedza vedam - zjadla laved — zjedza
met — pisze, opisuje  vemet - ................ metam - ............ lamet - .......ccucue.
1. E kera ved e lama en mava. Babcia je ciastko w pokoju.
............................................. Dziewczyna pisze list w pokoju.
2.  E kekera veved e kelama. Babcie jedza ciastka.
............................................. Dziewczyny pisza listy.
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